

УДК 650.00

П.П. Ветренко (4 курс, каф. МЭ), Н.И. Диденко, д.э.н., проф.

ТРАНСНАЦИОНАЛЬНЫЕ КОРПОРАЦИИ КАК ЭЛЕМЕНТ МИРОВОГО ХОЗЯЙСТВА

Переплетение международных хозяйственных связей неизбежно перерастает в переплетение хозяйственных структур.

Основным организующим началом в этом процессе выступает транснациональная корпорация, воплощающая в себе современный международный бизнес.

В целом, динамику развития ТНК после второй мировой войны можно представить следующим образом. Их широкомасштабное наступление началось в 50-60-е годы с американских структур, затем охватило японские и немецкие. Английские, голландские и французские корпорации проявляли себя в тот период как более традиционные международные игроки. Промышленно-финансовые образования некоторых менее развитых государств также были вовлечены в процесс глобализации и укрепили свои международные позиции. В 80-е годы за ними последовали компании Южной Кореи и некоторых развивающихся стран.

В 90-е годы экспансия ТНК усилилась.

Во-первых, они сумели открыть для себя некоторые новые регионы: с распадом Советского Союза и сменой ориентации в бывших социалистических странах система мирового рынка распространилась на значительные территории.

Во-вторых, ускорила глобализация финансового сектора и интеграция финансовых рынков. Возникли огромные транснациональные финансовые конгломераты. Глобальные финансовые потоки стали значимым фактором международных экономических отношений.

В-третьих, процессы приватизации и коммерциализации открыли новые рынки и отрасли, которые ранее были недоступны или же доступны с существенными ограничениями.

В-четвертых, по ряду причин, конкуренция ожесточилась. Особо значимыми факторами стали распространение технологической революции; конвергенция технологических возможностей во многих отраслях производства, облегчающая быструю имитацию и появление различных видов товаров с лучшими качествами; слияния корпораций в мировом масштабе. Формирование новых рамок корпоративного сотрудничества и стратегических союзов усилило интенсивность и расширило территориальное распространение конкуренции. На рынке появились новые конкуренты, в частности, из азиатских стран.

В-пятых, увеличилась значимость региональных интеграционных процессов и зон сотрудничества, что стало оказывать многоплановое влияние на прямые капиталовложения. Один из наиболее показательных примеров – углубление европейской интеграции и создание в данном регионе единого рынка.

В-шестых, во всем мире получили распространение современные технические достижения и технологии их применения, которые обусловили структурные сдвиги и породили новые возможности для предпринимательства (особенно, информационная революция).

В-седьмых, отдельные рынки и национальные экономики стали более взаимозависимы. Но при этом увеличиваются технологический разрыв, разрыв в уровне доходов и неравенство между регионами, странами и внутри стран.

ТНК как международная корпорация является реальным показателем того, что уровень концентрации капитала и производства перерос национальные границы, и, таким образом, она стала занимать прочные позиции не только в национальной, но и в мировой экономике.

Среди наиболее значимых аспектов деятельности ТНК можно выделить следующие:

- Создание рабочих мест. В соответствии с оценками ООН в 90-х годах ТНК прямо или косвенно обеспечили работой (создали рабочие места) 150 млн. человек, причем непосредственно – 73 млн., что эквивалентно 10 % общего числа занятых в современном несельскохозяйственном производстве.
- Способствование НТП. ТНК – важнейшая составная часть международной иерархии в НИОКР, потому что для них проще доступ к финансовым ресурсам. Они обладают способностью охватить международный рынок научно-технических кадров, организовать НИОКР и применить технологические знания в глобальном масштабе. Как следствие, 400 крупнейших транснациональных компаний потратили на НИОКР в 1997-1998 гг. 173 млрд. долл. (23 % мирового уровня).
- Взаимодействие с другими компаниями. Специфика деятельности ТНК тесно связана с кооперированием со многими фирмами. ТНК передают новые технологии, опыт управления предприятием, сотрудничают в области исследований, организуют совместные предприятия, тем самым “подтягивая” их до своего уровня.

Таким образом, можно сделать вывод, что интеграция мирового хозяйства в предстоящие годы, пока мир не переживает крупномасштабных экономических или политических взрывов, будет явно продолжаться. Однако процесс, по-видимому, останется жестким в смысле конкуренции, асимметричным с точки зрения вопиющего неравенства победителей и побежденных. И он по-прежнему во многом будет зависеть от ТНК.